

ДА ЗДРАВСТВУЕТ 26 ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, СВЕРГНУВШЕЙ ВЛАСТЬ ИМПЕРИАЛИСТОВ В НАШЕЙ СТРАНЕ И ПРОВОЗГЛАСИВШЕЙ МИР МЕЖДУ НАРОДАМИ ВСЕГО МИРА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Советское Беломорье

Орган Кемского РК КП(б) КФССР и исполкома райсовета
67 (1711) | Воскресенье, 7 ноября 1943 года | Цена 15 к.

26 лет великого Октября

Сегодня наша страна отмечает XXVI годовщину великой Октябрьской социалистической революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира.

XXVI годовщину Октября советский народ отмечает в огне жестоких битв Красной Армии с гитлеровскими разбойниками. В результате летней кампании Красная Армия с 5 июля по 5 ноября 1943 года на полях сражений разгромила 144 немецких дивизии, за это же время убито, ранено и пленено более 2.700.000 немцев. Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров. В ходе боев освобождено 38.000 населенных пунктов, в том числе 162 города. В период летней кампании фашисты потеряли: 10.189 самолетов, 17.700 танков, 19.800 орудий, 74.460 пулеметов, 19.180 минометов, 75.982 автомашины и другую технику.

Вместе с героическим наступлением Красной Армии на фронте, советский народ неустанно наступает в труде, добываясь скорейшей победы над врагом своим стахановским трудом у станка, в лесной деланке, на колхозных полях, на рыбной путине. Все для фронта, все для победы! — С этим боевым лозунгом шел на встречу великому Октябрю советский народ.

Трудащиеся Кемского района встречают XXVI-ю годовщину Октября новыми

производительными успехами. К великому пролетарскому празднику перевыполнили годовые планы лесозавод № 1, лесоперевалочный комбинат, промкоопкомбинат, витаминный завод. Ближе к выполнению годового плана разномпромкомбинат. Коллектив лесорубов и возчиков Кемского лесопромхоза октябрьское задание по заготовке выполнили на 113 проц. и по вывозке — на 115 проц.

Боевыми делами встречаются пролетарский праздник паровозники, вагонники, путейцы и движеницы Кемского отделения Кировской дороги. Рыбаки района годовой план по добыче рыбы выполнили на 188,5 проц. и дали стране и фронту сверх плана 9.173 центнера рыбы. Сотни патриотов-стахановцев предприятий и колхозов с честью выполнили и перевыполнили свои предоктябрьские обязательства.

Задача каждого предприятия, учреждения, колхоза, лесопункта — закрепить предоктябрьские успехи и еще выше поднять боевое знамя социалистического соревнования и нести его всюду до полной победы над врагом.

„Все наши силы на поддержку героической Красной Армии, славного Красного Флота! Все силы народа на разгром врага!“ (Сталин).

Ознаменуем XXVI годовщину Октября новыми успехами над врагом. Все для фронта, все для победы!

Годовой план перевыполнен

Все для фронта, все для победы! Под этим лозунгом трудятся рабочие и работницы Кемского промкоопкомбината, вступив во Всесоюзное социалистическое соревнование.

Подводя итоги самоотверженного труда, коллектив нашего комбината к великому пролетарскому празднику на 1 ноября выполнил годовую программу по выпуску валовой продукции на 102 процента. Работницы швейного цеха за 9 мес. годовой план выполнили на 106 проц., мастера обувного цеха — на 128,7 проц. За это же время выпущено товаров ширпотреба на 314.859 рублей.

В результате соцсорев-

нования производительность труда одного рабочего за девять месяцев увеличилась на 38 проц., себестоимость выпущенной продукции снижена на 17,5 проц. Экономия от сырья и материалов составляет 73.320 рублей. За это же время комбинат имеет накопление 198.200 рублей.

На комбинате выросли замечательные люди — мастера высочайшей производительности труда. 22 стахановца систематически выполняют нормы на 150—200 и выше процентов, 29 стахановцев дают производительность от 110 до 150 проц.

А. Норкина,

директор промкоопкомбината.

КЕМСКОМУ ЛЕСПРОМХОЗУ ПРИСУЖДЕНО ПЕРЕХОДЯЩЕЕ КРАСНОЕ ЗНАМЯ

За перевыполнение октябрьского плана по заготовке и вывозке леса Кемскому лесопромхозу присуж-

дено ЦК КП(б), Президиума Верховного Совета и Совнаркома КФССР.

На премирование лучших стахановцев лесопромхоза

Машинисту Кемского депо Ивану Петровичу Першукевичу присвоено звание Героя Социалистического Труда

Вчера радио сообщила радостную весть. Машинисту-лунинцу Кемского депо, воспитаннику партии Ленина—Сталина Ивану Петровичу Першукевичу за самоотверженную работу в дни Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 5 ноября 1943 года присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали „Серп и молот“.

Вчера по случаю присвоения звания Героя Социалистического Труда лучшему машинисту железных дорог СССР Ивану Петровичу Першукевичу во всех цехах и сменах паровозного депо состоялись многоярусные митинги рабочих.

Машинист —

Герой Социалистического Труда

Машинист Кемского депо

И. П. Першукевич — инициатор лунинского движения на Кировской магистрали. Ведя поезд на высоких скоростях, за 17 месяцев работы тов. Першукевич сэкономил 160 тонн топлива. Его паровоз неоднократно получал звание лучшего паровоза на сети.

За короткое время машинист тов. Першукевич подготовил машинистами т. т. Усанова и Мухранова и обучил кочегаров т. т. Кудрявцева и Авдеева специальности помощника машиниста.

В дни Отечественной войны воспитанник большевистской партии машинист И. П. Першукевич совершил немало героических подвигов в связи с перевозками важных оборонных

грузов.

Недавно на поезд, который вел товарищ Першукевич, налетели вражеские стервятники. Загорелись вагоны, котел паровоза был пробит. Спасая ценный груз, тов. Першукевич, рискуя жизнью, быстро отцепил горящие вагоны от состава и ликвидировал последствия налета.

5 ноября Указом Президиума Верховного Совета СССР машинисту И. П. Першукевичу присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Коллектив паровозников гордится своим воспитанником, героем транспорта.

Товарищи паровозники, работайте так, как работает Герой Социалистического Труда машинист И. П. Першукевич!

П. А.

В подарок Октябрю 217 вагонов пилопродукции

Огромную победу одержал коллектив Кемских лесопильщиков. К пролетарскому празднику коллектив лесозавода выполнил годовой план по лесоматериалу на 112,5 проц. В подарок великому Октябрю лесопильщики дали сверх плана 217 вагонов пилопродукции. Только в октябре месяца выпущено сверх плана 3.554 куб. пиломатериалов.

Комсомолец — молодежный поток рамщицы тов. Андреевой в октябре дал стране сверх плана 420 куб. пилопродукции.

Воодушевленные победами Красной Армии кемские лесопильщики горят одним желанием до конца года дать стране и фронту дополнительно тысячи кубометров пиломатериалов.

Д. Лернский,

директор лесозавода.

Месячные итоги лесорубов

Производительными успехами ознаменовали 26 годовщину Октября лесорубы и возчики Кемского лесопромхоза. План октября по заготовке леса выполнен на 113 проц. и по вывозке — на 115 проц. Средняя производительность труда по заготовке составляет 3,7 ф/м. на человеко-день и по вывозке 7,6 ф/м. на коведень.

Большинство бригад выполняют и перевыполняют дневные нормы. Лесорубы бригады А. Харитоновой заготавливают по 6,7 ф/м. на

человеко-день вместо 3,5 ф/м. по плану. Бригада возчиков М. Павловой на двух лошадях вывозит по 9,4 ф/м. на коведень.

На участке Нижнее Видо образцово работает бригада возчиков тов. Данильевой. На двух лошадях бригада Данильевой вывезла за последнюю пятнадцатую октября 176,4 ф/м. леса, дав в среднем по 14,7 ф/м. на коведень. За высокие образцы труда бригаде вручено переходящее Красное знамя участка.

К. Емельянов.

Труд — НАША ПОБЕДА

Моя бригада вагонников в количестве 9 человек с честью выполнила свое предоктябрьское обязательство. Слесарь-монтажник Г. Рябожон, встав на стахановскую вахту, обязался выполнить два месячных плана. Патриот слово сдержал. Месячное задание тов. Рябожон выполнил на 250 проц.

На двух станках работает

баков. Он систематически выполняет норму выработку на 253 проц. В выходной день товарищ Кабаков получил срочный заказ. Работая не отходя от станка, он свое задание выполнил на 210 проц. Токарь Кабаков обучил своей специальности трех молодых рабочих.

А. Герасимов.

Бессмертный подвиг комсомольца Александра Матросова.



23 февраля 1943 года гвардии рядовой 254 Гвардейского стрелкового полка 56 Гвардейской стрелковой дивизии Александр Матросов в решающую минуту боя с немецко-фашистскими захватчиками на дер. Чернушки, прорвавшись в вражескомы дзоту, закрыл своим телом амбразуру, пожертвовав собой и тем обеспечил успех наступающего подразделения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года гвардии рядовому тов. Матросову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Для увековечения памяти героями погибшего Александра Матросова приказом Народного Комиссара Обороны Маршала Советского Союза И. В. Сталина 254 Гвардейскому стрелковому полку 56 Гвардейской стрелковой дивизии присвоено наименование: „256 Гвардейский стрелковый полк имени Александра Матросова“ и Александр Матросов навечно зачислен в списки 1-ой роты 254 Гвардейского полка имени Александра Матросова.

На снимке: Герой Советского Союза гвардии рядовой Александр Матросович Матросов.

Годовой план выполнен на 188,5 проц.

Не жалея ни сил, ни времени трудятся на путине рыбаки нашего района. Их упорный, самоотверженный труд приносит богатые плоды. Ежегодно наши рыбаки дают стране сверх плана тысячи центнеров рыбы.

За десять месяцев годового плана рыбаки района выполнили на 188,5 проц., дав дополнительно для страны и фронта 9.173 центнера рыбы. На 1 ноября в районе не было ни одного колхоза, который бы не перевыполнил годовой план рыбодобычи.

Среди колхозов первое место по вылову рыбы заняли рыбаки колхоза „Красная заря“, выполнившие годовой план на 376 процентов.

Рыбаки нашего района, промышленники в Баренцовом море, добились за сезон на каждого рыбака в среднем по 128 центнеров трески, а отдельные звенья добились еще лучших успехов. Так члены звена Ф. З. Миронова добыли на каждого рыбака по 212 цент. рыбы, рыбаки звена Евфремовых — по 255 цент. и т. д.

За самоотверженный труд на рыбной путине четыре лучших рыбака нашего района награждены орденами и медалями „Советского Союза“ и 50 рыбаков занесены на республиканскую „доску почета передовиков

ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(С 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев, — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боев 5 августа, — ровно через месяц после начала наступления немецких войск, — овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии „СС“, создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков.

Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника

являлась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро пегнали немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли в Мелитополь и Запорожье — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Деуны, превращенном на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укреплявшуюся в течение двух лет и считавшуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Деуну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуручьем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелейшие поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы

то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стало основными силами своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатку. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию представляла серьезное препятствие, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миусе. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника в Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров — от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Деуну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350.000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Красnodарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Ведя наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия прорвала оборону на запад от 300 до 450 километров и освободила бо-

лее 38.000 населенных пунктов, из них 162 города. Вывожены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очистив от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлебодорожного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неистово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орел, Хутор Михайловский, Ворожба, Конотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиноватая, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозова, Красноармейское, Волноваха, Сивильниково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и другие. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Орел — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталино — Мариуполь, Москва — Брянск — Ново-Белица, Курск — Ворожба — Дарица, Орел — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепропетровск, Сухиничи — Брянск — Ворожба — Сумы — Харьков, Вахчач — Ромодан — Полтава, Ново-Белица — Нежин — Гребенка — Золотонша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарица, Сталино — Волноваха — Пологи — Запорожье, Запорожье — Мелитополь — Геническ, Днепропетровск — Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск, ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердянск) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943

года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900 тысяч солдат и офицеров. Взято в плен 98 тысяч немецких солдат и офицеров, из коих более половины раненых. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2 миллионов 700 тысяч солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками уничтожено: самолетов противника — 9.900, уничтожено и подбито танков — 15.400, из них „Тигров“ и „Пантер“ — 800, бронемашин — 890, уничтожено орудий разного калибра — 18.000, из них самоходных орудий „Фердинанд“, — 1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин — 60.500, автостерн — 390, мотоциклов — 2.500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2.300, из них „Тигров“ и „Пантер“ — 204, бронемашин — 190, орудий разного калибра — 6.800, в том числе самоходных типа „Фердинанд“ — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24.460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного сечения 50.000 километров, автомашин — 15.482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5.400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.889, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.635, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.982.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования: маршал Василевский, маршал Воронов, маршал Жуков, маршал Тимошенко, а по авиационной части — маршалы авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Ворожейкин, Фалалеев, Худяков.

СОВИНФОРМБЮРО.

Отв. редактор И. К. СОКОЛОВ.